



РОЛЬ БИБЛИОТЕК ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ В МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРО- ГРАММЫ «РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ»

В статье затрагиваются аспекты деятельности Павлодарской областной библиотеки им.С.Торайгырова в рамках реализации программной статьи Н.Назарбаева «Рухани жаңғыру».

Цели и задачи библиотечного дела в условиях реформирования социально-экономической сферы Казахстана должны соответствовать происходящим в стране переменам и международной практике.

Павлодарская областная универсальная научная библиотека им. С.Торайгырова - старейшая библиотека области, крупнейший информационный центр, обладающий одним из самых значительных в Павлодарском Прииртышье собранием печатных изданий и информацией на других носителях, занимает важное место в интеллектуальной и культурной жизни региона, является центром библиотечной системы области.

Как центр культуры, досуга, общения библиотека ежегодно проводит более 500 массовых мероприятий (встречи, премьеры и презентации книг, литературные и тематические вечера, читательские конференции, заседания клубов и университетов, обсуждения, выставки и просмотры книг и т.д.). Работают 20 любительских клубов по интересам. Сегодня в структуре библиотеки важное место занимают центры книги и чтения, краеведения, межкультурных информационных ресурсов на иностранных языках, правовой информации и образовательных ресурсов: «Жанашыр», «Анықтама», «Тіланым», «Сұхбат», «Американский уголок», галерея «Айна», зал редкой книги, зал акад.К.Сатпаева, зал С.Торайгырова, музей библиотечной книги, фонотека. Их деятельность нацелена на улучшение доступа к информации и расширение спектра предоставляемых услуг.

Одним из важнейших шагов модернизации является внедрение RFID – технологий – автоматизированная книговыдача, электронный читательский билет, инвентаризация книг, что позволило поднять качество обслуживания читателей на новый уровень, улучшило сервис услуг.

Наша библиотека работает в режиме «open-up». Читатели с интересом восприняли нововведение, с большим удовольствием самостоятельно занимаются поиском необходимой литературы и регистрацией через станцию выдачи/возврата книг.

Активное внедрение инноваций позволило Областной библиотеке расширить сферу своей деятельности, повысить социальную значимость библиотеки как ведущего информационного и культурного центра.

Президент страны Н. Назарбаев в своей программной статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» объявил о начале духовной модернизации нации. Составным элементом программы «Рухани жаңғыру» является программа «Туған жер», которая направлена на формирование общенационального патриотизма, любви к своей земле, к своему аулу, городу.

В настоящее время существует очень острая проблема, которая имеет большое значение для воспитания молодого поколения. Молодежь мало проинформирована об истории и современности род-



**ЖИЛКИБЕКОВА
 Айнагуль Айтжановна,**
магистр библиотечно-информационных ресурсов, руководитель отдела развития библиотек и методической работы Областной универсальной научной библиотеки им. С.Торайгырова г.Павлодар

ного края. Если спросить любого молодого человека о той или иной исторической личности, памятном знаке, братской могиле или о том, чье имя носит конкретная улица, означает та или иная традиция - мы не всегда услышим правильный ответ. А все это краеведение, туристическая привлекательность края. И особая роль в развитии туристического краеведения принадлежит библиотекам. Именно они, обладая богатым опытом культурно-просветительской деятельности, краеведческими информационными ресурсами, поисково-исследовательскими навыками, способны оказывать помощь и даже быть вполне ощутимыми конкурентами краеведам, историкам, экскурсоводам. Такой опыт разработки краеведческих экскурсионных троп и проведения экскурсий уже есть у библиотек республики.

В рамках Программы Президента страны Н.Назарбаева «Туған жер» Областная библиотека реализует проект «Менің қайталанбас өлкем» / «Мой край ни в чем не повторим» – библиотечный туризм в Павлодарской области среди библиотек региона. Основные направления проекта: распространение информационных краеведческих ресурсов, воспитание патриотизма среди будущего подрастающего поколения, повышение уровня интереса граждан к изучению региональной истории - «малой Родины». Как отметил Президент страны: «Особое отношение к родной земле, ее культуре, обычаям, традициям – это важнейшая черта патриотизма. Это основа того культурно-генетического кода, который любую нацию делает нацией, а не собранием индивидов». Местное сообщество видит в библиотеке партнера, который может быть полезен при решении многих социальных задач. Туризм может стать для библиотек новым этапом развития, открытием новых перспектив в местном сообществе, расширением круга пользователей и партнеров.

Также в рамках направления «Туған жер» среди массовых библиотек государственной сети Павлодарского региона организован конкурс на лучший веб-ресурс о своей малой Родине. Цель – популяризация исторического и культурного потенциала каждого региона, повышение качества предоставления информационных услуг по краеведению, выявление и распространение лучшего опыта работы библиотек в этом направлении. В ближайшем будущем планируем пополнить интернет-пространство веб-ресурсами районных, сельских библиотек.

В своем Послании «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» Президент страны отметил, что огромную роль в становлении успешного государства играет «новое качество человеческого капитала». Библиотечная профессия, оставаясь интеллектуальной профессией, усложняется с учетом использования новых технологий. С каждым годом появляются новые формы обслуживания читателей, которые требуют одновременного повышения квалификации библиотекарей в области электронных ресурсов. При тренинг-центре «Сұхбат» разработаны программы «Школа творчества и мастерства» - программа повышения инновационно-образовательного уровня молодых специалистов Областной библиотеки им. С. Торайгырова и комплексная многоуровневая программа дифференцированного обучения библиотечных работников ЦБС области в системе повышения квалификации «Библиосейшн», где ведется обучение с учетом новых информационных технологий, с обязательным изучением передового казахстанского и зарубежного опыта, создаются условия для реализации интеллектуального и творческого потенциала работников в профессиональной библиотечной деятельности. Как правильно подметила поэтесса Фариза Онгарсы-

нова, методов проявления любви вы не вычитаете ни в одной книге. Любовь к Родине появляется в тот момент, когда человек рождается на свет, и остается с ним на всю жизнь. Только надо пробудить это чувство. Программа «Туған жер» предполагает именно эту задачу.

Президентом РК Н.Назарбаевым было высказано предложение о необходимости начать работу для поэтапного перехода казахского языка на латиницу. В рамках направления «Переход на латиницу» в библиотеках области проводится акция «Читаем на латинице». Большинство из участвующих независимо от владения английским или немецким языками свободно читают на латинице.



В 2018 году проекты «Павлодар-библиотечная столица», «Менің қайталанбас өлкем» («Библиотечный туризм» среди библиотек области), «Библионочь», социальные проекты «От сердца к сердцу» (посещение детей, находящихся на стационарном лечении в детских больницах), «Книжное дерево моей семьи», «Читающий трамвай», «Дерево признания» (к Дню матери). Сетевые проекты «Встречи на границе», «Виртуальный музей: страницы памяти» (к Дню Великой Победы), «Наука Павлодарской области» будут реализованы на латинице. Также совместно с Управлением по развитию языков Павлодарской области планируется организация кружка по изучению латинского алфавита в ресурсном центре «Тілтаным» областной библиотеки.

Проект «Говорящая книга: читают дети!» совместный с «Халық радио». В радиоэфире звучат отрывки из литературных произведений, стихи в исполнении наших юных читателей.

Можно отметить проект Щербактинской ЦБС «100 исторических имен Щербактинского района» о людях, внесших вклад в экономику и культуру района; проект Баянаульской ЦБС - «Мейрімділікке күштар болайық», направленного на привлечение читателей-инвалидов; проект ЦБС г.Экибастуза – «Библио-кинотеатр «Книга на экране» - просмотр экранизированных литературных произведений. Значительное место занимает реализация социокультурных проектов Областной библиотеки «Жанашыр», «Экология и жизнь», «Библиотека и краеведение», «Библиотека – центр культуры и досуга».

Министерство культуры и спорта Республики Казахстан в целях реализации спецпроекта «Туған жер» разработало Базовое направление «Туған жер – Туған ел», где определены показатели по уровню развития услуг в сфере культуры в рамках республиканского проекта «Возрождение сельских библиотек». Создание сельской модернизированной библиотеки формирует совершенно новое направление в развитии библиотечного дела на селе. Если раньше сельская библиотека пропагандировала в основном книгу и чтение, то сегодня внедряет современные цифровые технологии создания и передачи информации.

Работа по модернизации библиотек Павлодарской области осуществляется в рамках реализации подпрограммы «Рухани қазына» программной статьи «Рухани жаңғыру», Положения о модернизации сельских библиотек Министерства культуры и спорта РК, инициативного пилотного проекта партии «Нур Отан» «Библиотеки Казахстана» и открытий современных коворкинг-центров на базе городских и сельских библиотек. Всего в Павлодарском регионе работают 25 коворкинг-центров.

Центры в библиотеках располагаются в просторных светлых помещениях. Имеется все необходимое для комфортной работы: удобные кресла, столы, количество рабочих мест, зоны для совместной и индивидуальной работы, игровые зоны, зоны релаксации, бесплатный Wi-Fi, скоростной интернет, принтер и сканер. Кроме того, библиотеки готовы предоставлять серьезное информационное сопровождение пользователям. Для посетителей центра работает также кофе-зона.

В коворкинг-центре Областной библиотеки работают различные группы пользователей. Проходят заседания творческого молодежного клуба «27», клуба любителей моделирования и конструирования, тренинги бизнес-школы, заседания клубов «Тіл өнері», «Өлкетану», клуба начинающих поэтов «Өркен».

К примеру, в центре прошел семинар учебного центра г.Астаны по гос. закупкам для бухгалтеров бюджетных учреждений города Павлодара, еженедельно, в рамках утвержденного графика, проходят курсы обучения центра «Сұхбат» для специалистов массовых библиотек Павлодарской области. Центры будут расширяться и давать новые возможности для жителей региона.

В Интернет-пространстве Павлодарская областная библиотека представлена помимо официального сайта (www.pavlodarlibrary.kz) 6 веб-ресурсами:

«Литературная карта Павлодарского Прииртышья» (<http://map.pavlodarlibrary.kz>) - наиболее полная информация о литературной жизни региона, один из востребованных электронных ресурсов; «Павлодар – индустриальное сердце Казахстана» (<http://teho.pavlodarlibrary.kz>) - своего рода Карта промышленных предприятий в рамках программы ФИИР; «Виртуальная энциклопедия «Султанмахмут Торайгыров»» (<http://toraygirov.pavlodarlibrary.kz>); «QR-библиотека «Современные авторы Павлодарского Прииртышья»» (<http://qr.pavlodarlibrary.kz>), основу которой составляют произведения современных авторов региона, с которыми

заключены авторские договоры; веб-ресурс «Встречи на границах» (<http://dialog.pavlodarlibrary.kz>) разработан в рамках взаимного сотрудничества приграничных регионов Казахстана и России; краеведческий арт-проект «Созвездие имен» (<http://esim.pavlodarlibrary.kz>), который пропагандирует богатый пласт искусства Павлодарского Прииртышья.

В рамках программы «Рухани жаңғыру» были запущены - новый сетевой ресурс «По памятным местам малой Родины» Экибастузской ЦБС, сайт Александровской сельской модельной библиотеки Щербактинской ЦБС. Сайт Иртышской ЦБС дополнен хорошо разработанным ресурсом - «Иса Байзаков».

В рамках Программы «Цифровой Казахстан» разработаны Дорожная карта, План мерпоприятий по Дорожной карте, в которых определены конкретные шаги оцифровки всего книжного фонда библиотек всех систем и ведомств области.

Планируется создание QR-кодов на каждую книгу и размещение в общественных местах города.

Таким образом, любой человек, находящийся на улице, в транспорте сможет скачать понравившуюся книгу на смартфон и прочитать. Для этого необходимо просто отсканировать QR-код на выбранной книге, воспользовавшись приложением QR Code Reader или другими приложениями, доступными бесплатно на многих интернет-сайтах.

В рамках Меморандума, заключенного в трехстороннем порядке планируется создание Детского познавательного центра в здании отдела детской литературы, сохранив функции библиотеки. Планируется открытие IT-класса, книжной лавки, кино-видео зала с лекциями, детского кафе.

Огромную роль, как отметил Лидер нации Н.А.Назарбаев, в становлении успешного государства играет «новое качество человеческого капитала». Несмотря на достигнутые успехи, Областная библиотека продолжает искать новые пути для модернизации.

Рассчитывать на позитивные изменения можно в случае, если каждый сотрудник будет ясно представлять цели и задачи, проблемы и перспективы развития своей библиотеки и видеть стратегические направления развития в целом. Для этого мы предпринимаем максимально возможные действия, потому что проблема открытости и доступности напрямую связана с жизнеспособностью самих библиотек в век информационных технологий.

С каждым годом жизнь меняется, становится все стремительней, и миссия библиотекаря заключается не только в том, чтобы подстраиваться под эти изменения. А прежде всего в том, чтобы наши пользователи имели возможность учиться, развиваться интеллектуально и нравственно.

Чтобы они могли лучше понять прошлое, настоящее и будущее нашей страны и всего человечества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Назарбаев Н.А. «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» // Егемен Қазақстан. – 2017. – 12 апреля
2. Официальный сайт ОУНБ им.С.Торайгырова // www.pavlodarlibrary.kz.
3. Литературная карта Павлодарского Прииртышья // <http://map.pavlodarlibrary.kz>
4. Павлодар – индустриальное сердце Казахстана // <http://techo.pavlodarlibrary.kz>
5. «Виртуальная энциклопедия «Султанмахмут Торайгыров» // <http://toraygirov.pavlodarlibrary.kz>.
6. QR-библиотека «Современные авторы Павлодарского Прииртышья» <http://qr.pavlodarlibrary.kz>